

# 丝博会：高科技与特色产品齐亮相

本报记者 张一琪 文/图



来自马来西亚的参展商正在售卖马来西亚特色零食。

5月11日至15日，第三届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西省西安市举办。全球75个国家和地区、全国30个省区市及新疆生产建设兵团出席丝博会，有的带来最新的科技，有的带来自己的特色产品，有的则是来进行经贸洽谈。

5天时间里，西安曲江和绿地展馆一共吸引参展参会人数累计达到30万人次，有超过4500名专业观众参观洽谈。陕西省代表团共签订利用外资项目合同总投资额51.22亿美元，其中外资额47.08亿美元，增长16.5%；签订国内联合项目合同总投资额14045.21亿元；高新技术成果交易合同额5.19亿元。

## 推动“一带一路”建设

第三届丝博会旨在落实2017年5月在北京举办的“一带一路”国际合作高峰论坛的各项成果。在开幕式的演讲中，哈萨克斯坦副总理舒克耶夫·乌米尔扎克，英国国际贸易部国务大臣罗娜·费尔海德，马来西亚国际贸易与工业部副部长拿督伊善等不约而同地提起中国倡议的“一带一路”建设为世界带来了新的发展机遇，并表示要积极参与“一带一路”建设。

本次丝博会英国和马来西亚是主宾国，两国高度重视，活动数量、类别、领域创历届之最。英国

举办了9场各类活动，涉及投资、经贸、教育、文化、文物、友城合作、基础设施多个领域。据统计，丝博会期间，英国签约意向金额约12.15亿元。马来西亚则是围绕经贸合作举办了5个专题平行会，达成的贸易意向额约16.47亿元。除此之外，来自美国、法国、日本、西班牙、韩国、泰国、尼泊尔等20多个国家和30多家境外企业参展。

## 高科技产品占主流

“像一棵海草、海草、海草，随风飘摇”，一阵音乐声把人们的目光聚在一起。音乐是从一个圆形舞台上传来，舞台周边挤满了人，6个机器人跟随着音乐跳舞。周围的观众纷纷拿出手机、相机拍摄机器人舞动的画面。这是深圳乐聚机器人公司的展台，公司专业从事研发人形机器人。本次他们受邀参展，每隔半个小时就会让机器人表演一次，每次表演都会吸引大量的观众来观看。

本届丝博会设置了4个产业馆，打破了原来的地域、国别设置原则，把相似产业统一集中在一个展览馆中展示。各个产业馆分别以航空航天产业、人工智能、智能制造产业、节能环保技术产业、新材料产业为主题，展示各个领域最新的产品和技术。

无人子是展览的重点。大中型各色无人机在各个展示台中亮相，观众也都驻足观看，有的企业还在展览馆内启动小型无人

机，绕着展台飞行。

为了获得更高的关注度，各地企业使出浑身解数。VR模拟开车、C919模拟飞行舱，可以与人对话的机器人等各式各样能够让观众参与其中的展品层出不穷。在11日开幕当天的下午，西安本地运营共享直升机的企业将自己的直升机搬出展馆，让观众可以上机会体直升机低空飞行的乐趣。

## 特色产品助发展

不仅是高科技产品不断亮相，各地的特色产品在丝博会上也是一展风采，为产生贸易和吸引投资做了很好的铺垫作用。

天津、贵州是本届丝博会的主宾省（市），延安是陕西省内主宾市。天津市的展台中，海鸥手表、鸵鸟墨水、飞鸽自行车等一批国内外知名品牌的产品摆在台上。延安的小米、红枣等也都出现。正在记者参观的时候，信天游和安塞腰鼓表演起来，在馆内参观的观众瞬间都被吸引过来。精彩的表演之后，馆内响起了热烈的掌声。

贵州省正在大力发展人工智能和大数据产业，这两项自然成为展示的重点。但是贵州是一个多民族的省份，民族特色也是贵州的一大优势。在特色产品区，四位身穿蜡染旗袍的模特引来了很多关注，这是贵州省安顺市带来的当地的特色产品。安顺市成立专门的蜡染发展有限公司，从事蜡染制品的开发。现在，安顺的蜡染远销欧洲。

# 刘鹤会见基辛格和美国参众议员

新华社华盛顿5月16日电（记者朱东阳、高攀）正在对美国进行访问的习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤16日在华盛顿分别会见美国前国务卿基辛格，临时参议长、参议院财委会主席哈奇以及众议院筹款委员会主席布雷诺等议员。

在会见基辛格时，刘鹤祝贺基辛格即将迎来95岁生日，对他长期致力于中美友好表示高度赞赏。刘鹤表示，在习近平主席和特朗普总统引领下，中美关系取得重要、积极进展。我这次访美，是按照两国元首共识，继续就中美经贸问题同美方进行深入沟通，积极寻找妥善解决办法，维护两国经贸关系健康发展。

基辛格表示，中美关系至关重要，事关世界和平与繁荣。处理中美关系需要有战略思维和远见。双方应加强战略沟通，不断扩大共同利益，妥善管控分歧，同时在处理重大国际和地区问题上展现领导力。

在会见美国参众两院重要议员时，刘鹤指出，中美发展长期健康稳定的合作关系符合两国人民根本利益，也是国际社会的普遍期待。中美共同利益远大于分歧，合则两利、斗则俱伤。中美经贸关系本质上是互利共赢的。双方要全面、客观地看待经贸关系中的问题，本着相互尊重、平等互利的原则妥善处理有关问题。中方重视美国国会的作用，愿同美国国会加强交往。

美国参众议员表示，美国愿意同中国保持良好关系。当前，两国经贸领域存在一些问题，但中美双方不应打贸易战。希望双方通过协商，积极寻找符合两国利益的解决办法。

## 外交部发言人表示

### 朝方努力应赢得有关方面相向而行

据新华社北京5月17日电（记者闫子敏）外交部发言人陆慷17日说，朝鲜近来所作的一系列重要努力展现了善意和诚意，值得充分肯定，应该受到国际社会的鼓励、欢迎和支持，更应当赢得有关方面的相向而行。

在当日例行记者会上，有记者问：美国联邦参议员兰德·保罗在就朝鲜威胁可能重新考虑朝美领导人会晤接受采访时表示，朝鲜释放了三名美国公民、宣布将停止核导试验，作出了让步，但却没有从美国这一方看到任何进展。朝鲜最新表态只是以自己的方式进行反应。他对即将举行的朝美领导人会晤仍然保持乐观。中方对此有何评论？“保罗参议员也是美国会参院

外委会成员，我真心希望上述这种换位思考的方式和主张互谅互让的态度能够得到重视。”陆慷说，一段时间以来，在有关各方的共同努力下，朝鲜半岛问题的解决终于朝正确方向迈出了重要一步。半岛当前出现的对话缓和局面来之不易，值得所有有关各方共同珍惜。

他说，朝方为此所作的一系列重要努力，包括宣布停止核导试验、关闭丰溪里核试验场等举措，展现了朝方推进半岛无核化、与有关各方建立互信的善意，以及朝方致力于通过对话推动半岛问题政治解决进程的诚意，值得充分肯定，应该受到国际社会的鼓励、欢迎和支持，更应当赢得有关方面的相向而行。

## 深圳：空中医疗救援演练



5月17日，广东省深圳市卫计委联合市急救中心、市第二人民医院等单位进行航空医疗救援演练。图为医护人员将“患者”运上直升机。新华社记者 毛思倩摄

# 民族服饰圆我梦

彝族人苏涛是贵州省威宁彝族回族苗族自治县经济开发区小微企业创业园的一名创业者。他于2012年开始创业，自主设计服饰图案和款式，将现代流行元素融入民族特色服饰中，如今已经发展成民族服饰创意工坊。图为5月17日，苏涛查看制作好的民族服饰。王纯亮摄（新华社发）



## 首届上合组织妇女论坛举办

本报北京5月17日电（叶晓楠、张雅凌）由全国妇联举办的首届上海合作组织妇女论坛16日至17日在北京举行。本次论坛以“凝聚女性力量 促进共同发展”为主题，200多名与会代表齐聚北京，为推动构建人类命运共同体贡献女性力量和智慧。

在论坛上，中国在妇女事业方面所取得的一系列成就备受瞩目，获得了广泛赞誉。巴基斯坦人权部主管妇女事务常秘阿迦对于中国在女性权益保障方面的努力和成就印象深刻，“早在1980年，中国就已经签署了《消除对妇女一切形式歧视公约》。目前，中国的相关法律制度很健全，尤其是在妇女权益保护方面”。

尼泊尔妇女、儿童与老年人部部长塔姆·马亚·塔帕认为，中国在落实妇女权利方面做出了重要贡献，取得了很大进步，“我们希望与中国一道，让这个世界变得更加平等、正义与繁荣”。

同时，中国积极搭建各类中外妇女交流平台，开展国际合作项目，为妇女事业发展贡献中国力量。

本次论坛充分弘扬“上海精神”，为上合组织各成员国在妇女事业方面分享发展经验，共商互利合作搭建有益平台。多国与会代表在论坛上表达了对深化交流合作，携手促进共同发展的期待。5月17日，会议通过了此次论坛成果文件《首届上海合作组织妇女论坛主席声明》。

# 国际博物馆日：新玩法带来新体验

李 贞 蓝丽虹 桑珊珊

5月18日是国际博物馆日。连日来，多地博物馆围绕“超级连接的博物馆：新方法、新公众”这一主题，开展了各具特色的活动、展览和教育项目，为大众带来了崭新的博物馆体验。

## 网络激活博物馆

5月16日，中国国家博物馆通过其“抖音”官方账号发布了一则视频，引发网友“围观”。原本静默在展台上“肃穆而立”的国宝文物们，在视频中配合着旋律翩翩起舞，让人忍俊不禁。

据了解，本次共有7个国家一级博物馆集体开通短视频账号，共同推出了“博物馆抖音创意视频大赛”，旨在通过短视频这一新形式，让博物馆所承载的中国传统文化能获得更年轻人的喜爱。

为配合国际博物馆日，国家文物局推出了“AI（人工智能）博物馆计划”，5月18日上线全国数字博物馆地图一期。其中标注了一千余家博物馆精确POI（“Point of Interest”缩写，意为“兴趣点”）信息，先期可以实现AI技术在秦始皇帝陵博物院、上海历史博物馆、苏州博物馆等博物馆的应用。

## 北京主题活动多

“我喜欢哥窑瓷器展、单于元诞辰110周年纪念展，哦对了，还有卡塔尔阿勒萨尼收藏展，”在北京故宫博物院，初中生张同学一边翻看着手里的笔记本，一边告诉笔者说，“我是从新疆赶来的，这些展览展出的作品真精彩，故宫太棒了。”

日前，北京市海淀区中心小学的全体师生也来到北京故宫博物院来学习体验。带队的刘老师说，学校在这一学期开设了博物馆介绍课程，在现场参观的直观感受对学生教育意义更大。

据悉，北京99家博物馆将陆续开展93项主题活动，包括46个展览、5场讲座、42项活动，所有展览在5月18日当日都将免费开放。近期，中国国家博物馆正在举办“司徒东、司徒杰捐赠作品展”“戴泽艺术展”。

## 各地体验各不同

除北京外，全国多地博物馆也都为迎接博物馆日做好了准备。

江苏各地博物馆将围绕活动主题集中开展各类展览及活动260多场次。5月18日，南京博物院将举办“南博奇妙夜”活动，并联动苏州、徐州、南通地区的三大博物馆共同开放夜场，观众可以在南京博物院内看到苏州博物馆、徐州博物馆、南通博物苑的精彩直播。

内蒙古包头博物馆在5月16、17日举行了“流动博物馆”走进学校、走进社区活动，让馆藏文物资源近距离展出在百姓面前。

成都武侯祠博物馆“国际博物馆日超级体验游园会”将通过科技寻宝互动、讲座、户外社教课堂，与观众一起探索博物馆与社区、文化景观及自然环境的所有联系。



小学生在河北省山海关长城博物馆体验文物保护测量等趣味活动。史自强 曹建雄摄影报道